PRZEDMIOTOWE ZASADY OCENIANIA – Wiedza o kulturze

1.Nauczyciele wiedzy o kulturze do końca września każdego roku szkolnego informują uczniów i rodziców /prawnych opiekunów/ o wymaganiach edukacyjnych wynikających z realizowanych przez nich programów nauczania wiedzy o kulturze w danych klasach oraz o sposobach sprawdzania osiągnięć edukacyjnych.

2.Bieżące postępy uczniów oceniane będą w formie stopni cząstkowych według sześciostopniowej skali.

3Przedmiotem oceny postępów uczniów z wiedzy o kulturze są:

a) wiadomości /wiedza, treści programowe/,

b) umiejętności /kompetencje/,

c) postawa na lekcjach /aktywność i zaangażowanie/.

4.Sprawdzenie osiągnięć edukacyjnych uczniów z wiedzy o kulturze odbywa się
w formie ustnej i pisemnej.

5.Źródłami wiedzy o postępach uczniów z wiedzy o kulturze są:

· odpowiedzi ustne,

· krótkie formy pisemne „ kartkówki”

· pisemne prace domowe,

· referaty,

· sprawdziany i dłuższe formy pisemne obejmujące większą część materiału ( dział lub kilka działów)

· aktywność na lekcji, udział w konkursach,

· przygotowanie materiałów koniecznych do pracy na lekcjach.

OCENIANIE WYPOWIEDZI USTNYCH I PISEMNYCH

celujący – uczeń wykazuje zaangażowanie w realizację projektów związanych treściami przedmiotu, aktywnie uczestniczy w szkolnym i pozaszkolnym życiu kulturalnym, współpracuje z osobami i instytucjami związanymi z kulturą, uprawia i popularyzuje własną twórczość, określa jej charakter, wskazuje źródła inspiracji, prowadzi działania związane z aktywnością kulturalną i samokształceniem kulturowym- wykorzystuje w tym celu technologie informacyjno- komunikacyjne.

bardzo dobry –– uczeń nie popełnia błędów rzeczowych, dogłębnie zna materiał, zna sposoby i zasady obcowania z tekstami kultury, wymienia środki wyrazu właściwe poszczególnym dziedzinom sztuki, dokonuje analizy i interpretacji porównawczej tekstów kultury różnych epok, omawia zjawisko integracji międzykulturowej, uzasadnia przyczyny popularności i ponadczasowości wybranych tekstów kultury.

dobry – uczeń nie popełnia błędów rzeczowych, identyfikuje źródła tożsamości europejskiej i polskiej kultury, wskazuje podobieństwa i różnice między sztuką różnych epok, podaje przykłady, zasady i walory obcowania ze sztuką, wymienia przykłady dóbr kultury, wyjaśnia na czym polega ich przełomowy charakter, uzasadnia potrzebę samodzielnego, ciągłego wzbogacania wiedzy kulturowej.  dostateczny – uczeń zna i odtwarza ważne treści programowe, ale nie zawsze je rozumie, wskazuje różnice znaczeniowe między głównymi pojęciami kulturowymi, wymienia i charakteryzuje znane z historii sztuki style, kierunki, zjawiska artystyczne, porównuje sposoby definiowania kluczowych pojęć „ wiedzy o kulturze”, wypowiada się na temat miejsca i roli kultury w życiu człowieka. 

dopuszczający – uczeń zna i stosuje główne pojęcia przedmiotu, przy pomocy nauczyciela potrafi wymienić najważniejszych twórców polskiej i europejskiej kultury, dostrzega wielopostaciowość i wieloznaczność kultury, formułuje sądy wartościujące, określa rodzaj i charakterystyczne właściwości wybranych dzieł sztuki. 

niedostateczny – uczeń nie odpowiada, jego odpowiedź jest niezgodna z treściami programowymi lub całkowicie rozmija się z tematem.

Kryteria te maja również zastosowanie również w wypowiedziach pisemnych. W ocenie prac pisemnych ustala się procentowy wskaźnik przeliczenia punktacji pracy na daną ocenę:

                  86%- 100%  bdb

                  85%-71% db

                  70%- 50% dst

                  49%- 30% dop

Jeżeli uczeń uzyska wysokie  wyróżnienie w konkursie przedmiotowym w etapie pozaszkolnym lub jego wiedza wykracza w znacznym stopniu poza podstawę programową może uzyskać ocenę celującą na koniec semestru bądź koniec roku.
Aktywność – nagradzana jest plusami (+), 5 plusów = bdb,(-) 5 minusów= ndst.

W ocenie wypowiedzi ustnych i pisemnych nauczyciele stosują wskazania zawarte
w opiniach poradni psychologiczno-pedagogicznej.

W ocenie wypowiedzi ustnych i pisemnych nauczyciele uwzględniają tzw. „szczęśliwy numerek” oraz zdarzenia losowe, które uniemożliwiły uczniowi przygotowanie się do zajęć.

W przedmiotowych zasady oceniania z wiedzy o kulturze przyjmuje się ustalenia wewnątrzszkolnych kryteriów oceniania w Zespole Szkół w Kańczudze, które nie zostały wymienione w kryteriach dotyczących wiedzy o kulturze.

